

# DIARIO PATRIOTICO

## DE LA UNION ESPAÑOLA.

Del Lunes 4 de Agosto de 1823.

*Año XII. de la Constitucion, IV. de la libertad.*

CONSTITUCION DE LA MONARQUÍA ESPAÑOLA.

### TITULO IV. DEL REY.

Cap. II. De la sucesion de la corona.

Art. 176. *En el mismo grado y línea los varones prefieren á las hembras, y siempre el mayor al menor; pero las hembras de mejor línea ó mejor grado en la misma línea prefieren á los varones de línea ó grado posterior.*

### NOTICIAS DE ULTRAMAR.

*Veracruz 7 de abril.*

Los siguientes artículos que publica en algunos de sus últimos números el *Diario* de esta ciudad dan alguna idea de los acontecimientos que precedieron al destronamiento de Iturbide.

*Los persas se han vuelto á unir para vender á la patria.*

Megicanos: ya dejasteis de ser párbulos, de aborrecer la ciencia y de ver con criminal desprecio vuestros intereses verdaderos. La corte esta heroica corte, así lo ha manifestado la mañana de este día á vista del horroroso espectáculo y espantoso crimen perpetrado en el santuario de la libertad. Cuando en este lugar santo vió entrar á un hombre cargado de oro y adornado de brillantes, precedido de una turba inmensa, que con su escandaloso lujo trataba de deslumbrar á los circunstantes; ya no se sorprendió como en otro tiempo, sino que prorumpió de esta manera: he aquí la sangre nuestra y el sudor de los infelices: aquí van andando las pensiones y excesivas contribuciones: ni el tirano, ni los que le rodean son superiores á nosotros para sostener en esplendor y grandeza, sacrificando víctimas inocentes: esto no es un libertador sino un usurpador de nuestra libertad y de nuestros bienes, y está bien comprobado que cuando se propuso emanciparnos del dominio español, lo hizo con el objeto solo de

esclavizarnos á su capricho y hacer el imperio todo una propiedad suya.

Cuando buscaba con ansia á aquellos héroes que poseidos de un vapor de la divina sustancia, peligrando su vida defendian vigorosamente su patria y los derechos de sus semejantes y no los encontraba, preguntaba de este modo: ¿no es esta aquella junta que hace pocos dias quiso disolverse á causa de que sus decisiones eran malas por carecer su institutor de la autoridad necesaria para establecerla? Pues ¿á que fin conduce ó de donde le viene el atrevimiento y osadía de erigirse en congreso la que no pudo ser simple junta? Si no es congreso ¿para qué se le habla cuando todo se ha de tener por nulo? Es un efugio debil y miserable, propio de un entendimiento ratero y de un corazon confundido con sus crímenes, asegurar que nos hallamos en las mismas circunstancias que el 24 de febrero, dia en que se instaló el congreso á pesar de no haber llegado muchos de sus miembros: ¿acaso entonces se habia atropellado la representacion nacional? ¿se habian puesto en bartolinas á los buenos diputados? ¿se habian sobornado facinerosos para asesinar á los verdaderos padres de la patria?

Así se esplicó un concurso inmenso en las galerias, cuyas sublimes ideas manifestó despues á gritos en las plazas y portales públicos. Persas infames, desnaturalizados hijos espúreos de la patria; solo vosotros pudisteis ser obedientes á las órdenes de vuestro amo. ¿A quienes sino á vosotros como satélites de sus arterias pudo indicar el opresor que no podian existir dos ejércitos en el imperio, y recomendar una amnistia y olvido general de todo lo pasado? ¿Que otra cosa quiere decir esto sino que el ejército libertador se ponga á sus órdenes para corromperlo despues, y que sus crímenes, con los vuestros como cómplices que habeis sido, queden impunes?

Tan cierto es esto, que en este mismo dia han

asistido en las galerías cuatro picantes de la hez del pueblo y de la ínfima plebe pagados para echar vivas al emperador, quienes admitieron, porque mereciendo un suplicio por sus delitos, acaso fueren sacados de la cárcel con este destino.

Hasta aquí se escribió el día 7, no habiendo asistido al salón mas que cuatro ó cinco diputados de los proscriptos antes, siendo el número de todos menor que el de la junta instituyente, pues solo se reunieron cuarenta y nueve.

Los diputados todos se propusieron no asistir aunque los llamasen. De facto se les ofició al siguiente y contestaron todos: que debiendo tratarse negocios de mucha gravedad y no habiendo la libertad necesaria para ello, se les tuviese por excusados. El día 9 comenzó Fagoaga el diputado à moverles para reunir el congreso, y en este mismo día tuvieron junta en casa particular por la mañana y noche, de lo que resultó que se juntaron al día siguiente en el salón hasta el número de noventa y dos. Se trató allí de pedir al gobierno las contestaciones que tenia del ejército libertador, y se concluyó pronto citando para el día siguiente, en que se esperaba asistiesen ciento doce diputados que existen en esta corte, por haber tenido cartas de Puebla, las que originaron la junta en casa particular del día 9, en las que se les decía que se reinstalase el congreso para que hubiese un cuerpo.

Ayer tarde salió Iturbide para Tacubaya, y en el momento se presentaron miles de léperos, sobornados los cabecillas de estos para la empresa de cortar los tiros y no permitir saliese él ni su familia. Gritó muchas veces este pueblo bárbaro: viva el emperador; muera el congreso, Santa-Ana y todos los republicanos. Hicieron volver à Iturbide à su casa, y la misma canalla mercada estuvo por el contorno toda la noche hasta ahora por la mañana del día 11 en que estamos. Con este acontecimiento tan fatal no fueron al congreso arriba de sesenta de sus miembros.

Se trató al momento de hacer responsable al ministro de relaciones, que lo es el diputado Valle, de la tranquilidad pública: que se depusiese violentamente al capitán general Andrade, y que se les hiciesen cargos por no haber tomado providencias para conservar el orden; que se le entregasen las contestaciones tenidas con los generales del ejército libertador, las que me aseguran no haberse entregado hasta ahora que se acabó la sesión à las cuatro de la tarde.

Sobre lo que se tomó muchísimo empeño, según me aseguran, à mas de lo espuesto es se-

bre averiguar quienes son los seductores del pueblo y los que lo sobornan para cartigarlos según merecen. A mi entender poco tendrán que trabajar para sacarlo en limpio, porque se asegura por pública voz y fama que lo son: el conde del Peñasco, el marques de Salvatierra, capitán de guardias, el coronel Barrera y otra chusma de esta clase; pero como aseguran que el autor principal de esto es Iturbide, siempre que los diputados, enseñados por la triste experiencia de lo ocurrido antes de ahora, no tengan la energía y vigor necesario, vendrá à suceder que se confunda todo, como cuando el marques de bodegon Pio Marcha y otros de esta ralea, tenían la lista de los dignos diputados que habian de ser asesinados por sus sacrílegas manos.

Cuando el tirano dijo en el congreso que no queria otra cosa sino la tranquilidad, orden y armonía; concibieron todos los que calculan, que su ánimo no era otro, sino ponernos en aquella amarguísima paz que tenia el buey con el yugo, y los esclavos con sus cadenas. Yo no oigo del gobierno una palabra mala: pero tampoco le veo una obra buena, y si he de decir mi opinion como hombre de bien, concibo que no es capaz de practicarla jamás. El día 6 que se vino de la línea, dijo; que no traia otro ánimo que la felicidad de la patria y terminar las diferencias para el bien de sus habitantes. Si las obras fueran correspondientes à las palabras, la tropa que estaba en la línea hubiera venido à vista de todo el mundo; pero no lo hizo así, sino que comenzó à entrar à media noche, amparándose de las tinieblas como siempre lo hace.

Esta tropa se situó en varios puntos, parte en Guadalupe, y el resto en Escapultaco y Chapultepeque; llevándose à su tránsito por esta capital todo el parque y la artillería, hasta el extremo de no dejar un cartucho en los almacenes. Estas medidas hostiles me hacen creer que su ánimo no es otro, sino el de ponernos en paz con unos grillos cien veces mas pesados que los sufrimos anteriormente.

La premura del tiempo no permite decirnos mas: Iturbide va à caer, ya esta en un equilibrio su existencia, y pronto lo veremos marcar la tierra que pisa, no os puede decir mas: vuestro amigo. Mateo.

## NOTICIAS NACIONALES.

Coruña 3 de junio.

Gobierno político de la provincia de Villafranca.  
Sección de gobierno político.—Un voluntario de

los nacionales de Madrid que acaba de llegar á esta capital, cuenta que al pasar por Arévalo disfrazado en compañía de un maragato se hallaba en dicho pueblo el facineroso Merino y su facción, y que en el mismo día había fusilado diez y ocho voluntarios nacionales que se le habían presentado, por haber tenido la debilidad de creer la oferta que prometió en un bando que mandó fijar ofreciendo á todos los de dicha clase que siempre que se le presentasen y en entregasen el vestuario, no serian molestados ni sus familias.

Tan bárbara y criminal conducta, muy propia de aquel mónstruo y de todos los que siguen su partido, es digna de que llegue á noticia de todos los nacionales, á fin de que si alguno pudo llegar á creer las voces que los partidarios del despotismo, que con estudio hacen correr para dividir á unos ciudadanos que tanto peso les hace el verlos decididos á sostener con firmeza su juramento, puedan por ella desengañarse, de que los que cifran en la ignorancia y en el fanatismo el goce de sus comodidades, y el de una vida opulenta y regalona, no pueden de ninguna manera transigir, ni tolerar ecsista ninguno que pueda recordar las ventajas de las instituciones liberales, y solo la política de un solo momento, puede disfrazar la cólera con que desean exterminar á todos los que hubiesen pertenecido á un sistema justo y opuesto á sus privilegios, con cuyo objeto lo pongo en conocimiento de V. S. asegurándole que esta provincia continúa disfrutando de una completa tranquilidad.

Dios guarde á V. S. muchos años. Villafranca 31 de mayo de 1823.—Antonio Porro.—Soñor gefe político de la Coruña.

*Idem 8.*

*Estracto de los papeles ingleses hasta el 28 de mayo.*

Por una via extraordinaria se han recibido aqui periódicos ingleses del 28 del pasado, los cuales contienen extractos de diarios y noticias de Paris hasta el 26. Traen los primeros una carta escrita el 3 de mayo en Vigo por Sir Roberto Wilson á un colega suyo en el parlamento en la cual, despues de pintar rápida, pero enérgicamente y con las espresiones mas propias del entusiasmo y de la gratitud, el recibimiento que se le hizo en aquella ciudad, presenta al pueblo español como el mas digno de que por los amantes de la libertad en Inglaterra se haga todo género de sacrificios, para concurrir con él á la grande obra de no solamente repeler y escarmentar la osadía con que el gobierno frances ha hecho su injusta agresion contra España, sino tambien triunfar para siempre del despotismo que se intenta restablecer en Europa. Esto se consigue (dice entre otras cosas), solo con que cada ingles amante de

los derechos del hombre y de la independencia de las naciones, ceda un jornal de los que gane al año.

El 27 se celebró en Lóndres en uno de los parages mas públicos y capaces para este efecto, una asamblea denominada de la *independencia española*, á la cual, ademas de un concurso cual hace mucho tiempo no se ha visto, asistieron muchos miembros del parlamento y otros personajes de distincion. Tratóse en ella de los medios de proporcionar y acelerar el envio á España de toda clase de ausilios, y se tomó en consideracion que para lograr estos dos objetos de un modo mas amplio y espedito, convendrá recibir suscripciones, no solo en dinero, sino tambien en todo género de efectos útiles para el armamento, vestuario y demas necesidades de los egércitos españoles.

Se hicieron en el acto cuantiosas suscripciones, y se aplazó la asamblea para la noche del lunes inmediato en *Londontavern* con el fin de fijar las bases para estender en todo el reino el plan de socorros, y recaudar é invertir el producto de las suscripciones, poniéndose una de las principales miras en que los socorros se hagan efectivos con la prontitud posible, segun lo decia y encarga Sir Roberto Wilson.

*Barcelona 15 de julio.*

Por noticias fidedignas se sabe que en las inmediaciones de Ternel se han levantado dos curas á favor del sistema, que en menos de 24 horas han reunido 600 hombres. (\*) Han salido de Zaragoza para perseguirlos el Royo y un batallon de franceses de aquella guarnicion.

(\*) *Asi se pronuncian los hombres cuando los que tienen influjo sobre sus conciencias quieren, sea con la persuacion sea con el ejemplo, hablar el idioma del verdadero patriotismo. Jamas nos vieramos sumidos en los horrores de la guerra civil, si la perfidia no hubiese abusado de la sencillez de pueblos ignorantes que por demasiado dóciles á la voz de sus párrocos, se han dejado fascinar hasta tener por guerra de religion, lo que solo lo es de resentimientos que la hipocresía sabe cubrir con la capa de defensa de la fé. Si esos dos Curas levantados á favor del sistema han reunido 600 hombres en un dia, es evidente que tantos ilusos armados hoy contra la patria, hubieran sido sus decididos defensores á inculcarles su deber los mismos que los han estraviado. Hubiéramos ya recogido muchos de los opimos frutos que nos diera el frondoso árbol de la libertad constitucional. Honor pues á esos dos curas patriotas, y que su fuego pátrio sea tan electrico que se comuniqué con la rapidez del rayo.*

Cádiz 20 de Junio.

Habiendo autorizado S. M. á los tenientes coronales D. Antonio Merconchini y D. Antonio Lopez de Ochoa para la formacion de una columna que hostilice á los enemigos de la patria y contribuya con sus esfuerzos á la salvacion de esta nacion, cuya ruina se intenta en vano; y disponiendo al mismo tiempo que se permita incorporar en ella á los individuos de la milicia nacional voluntaria que voluntariamente se presenten á este servicio, conservando las armas que tengan, bien las hayan recibido de los almacenes nacionales, ó de los Ayuntamientos ó Diputaciones provinciales; se hace notorio para que los individuos de tan distinguido y benemérito cuerpo que quieran incorporarse á dicha columna patriótica se presenten en Cádiz en la calle del Hondillo, posada del caballo blanco; y en la isla en la casa del patio de Cambiazo, en donde se les enterará de las condiciones del alistamiento; advirtiendo desde luego que todo oficial, sargento ó cabo conservará su empleo.

#### VARIEDADES.

¿Será España libre?

Al oír con tanta frecuencia semejante pregunta, no parece sino que nos hallamos retrogradados á la época de los 6 años de despotismo, cuando amortiguado el amor á la patria, oprimidos por el absolutismo más fiero, encadenadas las conciencias por el sacerdocio, circunscrita la esfera de los conocimientos, y muy distantes de alcanzar con precision y exactitud el analisis de esta bella expresion *libertad*, estábamos destituidos de toda esperanza de mejorar de suerte.

Basta solo con echar una mirada á nuestra feliz regeneracion política, á los adelantos de las luces, y á nuestra favorable situacion moral, para escarbarse á tal pregunta favorita de terroristas que amancilla, y corre opaco velo á la constancia y lealtad Española. Los que dudan así, los que indecisos andan solícitos preguntando ¿será España libre? mal conocen el caracter de esta nacion magnánima, que levantándose tantas veces de sus ruinas ha hecho conocer á sus opresores lo que puede con sus propias fuerzas, cuando por mano estrangera vé á su frente cavada la profunda sima en donde se pretende precipitar su noble orgullo.

Genios pusilamines y de espíritu apocado, son los que vacilan, y tímido solo asechan la balanza, que contiene la intriga, la avilantez y el crimen. Parán toda su atencion en los progresos del enemigo, en sus crecidas fuerzas, en los perjurios de los Abisvales, Gonzalez, y Bacigalupis, y en una supuesta desunion de los libres, sin reparar en que los espíritus fuertes de los patriotas que

todo lo superan, que no cederán en la lucha por obstinada y duradera que se presente, que la decision de los libres desace y aniquila los planes del servilismo, y que un puñado de valientes dirigidos ya por los MINAS, MILANS, SANS y otros se burlan de la preponderancia del enemigo en los Pirineos, Molins de Rey, y llanos de Barcelona. ¿Quién dudará de nuestro triunfo á vista solo del entusiasmo del bizarro ejército español, y del buen comportamiento de la milicia voluntaria, sino los egoistas y los feudos patriotas, que para no perder sus comodidades y mantener enteros sus bolsillos, transigirian con el mismo Bey de Marruecos?

La España será libre, si, no porque lo digamos nosotros; sino porque lo dicen muchos buenos españoles con las armas en la mano, lo dirá igualmente toda España, y porque subsistimos los mismos que en la guerra de la independencia supimos rechazarlos hasta la otra banda del Pirineo, cuando su dominacion se reputaba tan sólida y afianzada por los más sabios políticos, que se llegó á creer hubiese el *Leon de España* después su bravura, y olvidado los hijos de los Pelayos Cides y Padillas las lecciones de sus padres.

(Anal. Tarrag.)

#### VOTO DE BENEFICENCIA.

Se desearia de los beneméritos S. S. D. Mariano Morey y D. Antonio Terres, facultativos de la Junta Municipal de Sanidad, diesen al Público un plan de expurgo de efectos subseptibles de contagio; pues de este modo no tendrían los pacientes en el Lázareto que sufrir doble cuarentena por mal expurgados aquellos, ó tener que recargarles de ella algunos dias más: esta humana insinuacion, creo no será desatendida, S. S. facultativos, porque de lo contrario, sería desacreditar la mucha y buena vigilancia de Vds. en orden á este ramo de sanidad de que pruebas nada equívocas tantas habeis dado.—J. P. Bajas.

No se por cuanto tiempo tiene el S. D. Juan Camps individuo de la primera compañía del Batallón V. quizá será á trueque de las muchas fatigas de ese caballero y continuos servicios que son en tal grado heróico que llegan ad sumum ¿lo diré? á cero.

#### AL PÚBLICO.

Por disposicion de la Exma. Junta Auxiliar, se celebrará á las diez del dia de esta mañana en el patio de la casa Administracion del tabaco, el cuarto y último remate de dicha casa y de la, de la Administracion de Salinas. Palma 4 de Agosto de 1823.—Por disposicion del Sr. Intendente de esta Provincia.—Juan María Ripoll

Imprenta de Domingo Garcia.